青竹湖湘一外国语学校 2018-2019 学年度第一学期中考试

初二物理(问卷)

时量：60 分钟	总分：100 分
一．单项选择题（请将答案填入答卷的答题卡中，每小题 3 分，共 36 分）
1．下列说法不正确的是（	）
A．人体正常体温为 37℃ 	B．15℃空气中的声速为 340m / s

 (
6
 
/
 
6
)

C．光在真空中传播的速度为 3.0 105 km / s

D．水的沸点总是100℃




2．如图 1 为我们物理课本的封面，下列说法正确的是（	）
A．我们能够看见物理课本是因为我们的眼睛是光源，能够发出光线 B．封面上吉他上最粗的弦发出的音调要低一些 
C．小翔同学用分度值为 1mm 的刻度尺测出课本的长度为 25.850cm D．调音师是通过调节琴弦的松紧度来进行声音的响度的


3．关于下列四个情景的说法错误的是（	）


图 2
A．发声的音叉将乒乓球弹开，说明发声的物体在振动 
B．不能听到真空罩中闹钟的闹铃声，说明声波的传播需要介质 
C．城区内某些路段禁止汽车鸣笛，是为了从声音的传播环节控制噪声 D．发声扬声器的烛焰晃动，说明声波能传递能量


4．如图 3 所示物态变化现象中，需要吸热的是（	）


A．雾凇的形成	B．河水结成冰	C．樟脑丸逐渐变小	D．露珠的形成
图 3

5．匀速直线运动的甲、乙两物体，它们通过的路程之比为 3：1，所用时间之比是 2：3，则速度之比 是（  ）
A．9：2	B．2：1	C．1：2	D．2：9


6．体育课后，汗流浃背的小翔同学赶紧打开教室电扇吹吹风，顿时感觉凉快多了，下列做法中与小翔 目的相同的是（  ）
A．用电吹风机将湿头发吹干	B．把水果用保鲜膜包好放在冷藏柜里
C．把粮食拿到向阳的地方晒	D．用扫帚把地面的积水向周围扫开


7．五千年的华夏文明，创造了无数的诗辞歌赋以及民间谚语，我们在欣赏的时候，不仅要挖掘其思想 内涵还可以探究其中所描述的自然现象与物理规律，下面是小芬同学对诗句中蕴涵的物理知识的理 解。其中正确的是（  ）
A．“不敢高声语，恐惊天上人”——“高”是指声音的特征“音调” 
B．“霜前冷，雪后寨”——霜和雪的形成都是凝华现象，但一个需要放热，一个需要吸热 C．“人面桃花相映红”——桃花是光源，发出的红光映红了人的脸 
D．“小小竹排江中游，魏巍青山两岸走” ——竹排与青山的运动体现了运动的相对性


8．如图 4 甲，枯井中青蛙位于井底 O 点“坐井观天”，图 4 乙中青蛙通过井口观察范围正确的光路图 是（  ）



                      A	B	C	D
图 4

9．下列关于光现象的说法中正确的是（	）
A．我们画的光线本身并不存在 
B．日光灯的灯光透过一个三角形的小孔在地面上留下一个三角形的光班 
C．我们在电影院里各个座位上都能看到屏幕，是因为屏幕上发生了漫反射，这种反射不遵循光的 反射定律
D．平面镜成像和小孔成像所成的像都是虚像

10．如图 5 所示，烧杯内盛有适量水并用酒精灯持续加热，甲试管盛有水，乙试管 盛有酒精，则甲乙两试管（已知相同气压下酒精的沸点低于水的沸点）（	） A．都会沸腾	B．都不会 
C．甲会沸腾，乙不会沸腾	D．甲不会沸腾，乙会沸腾
图 5

11．如图 6 是相向而行的甲、乙两物体的 s-t 图象，下列说法正确的是（	）
A．相遇时两物体通过的路程均为 100m B．0-30s 内甲、乙均做匀速直线运动 C．甲的运动速度为 10m/s 
D．甲，乙是同时出发的

图 6
12．现有一个温度计刻度均匀，但读数不准。在标准大气压下，将它放入沸水中，示数为 75℃；放在 冰水混合物中，示数为 5℃．现在把该温度计放在教室墙上，示数为 26℃，教室的实际气温是（	） A．40℃	B．30℃	C．21℃	D．18．7℃


二．填空题(每空 2 分，共 24 分)
13．如右图 7 所示，温度计是根据液体 	的规律制成的，该温度计的读数 为 	℃。



14．小王同学暑假去贵州黄果树瀑布景点旅游了，观察到如图 8 所示的黄果树瀑
布倾泻而下的壮观场面，如果以瀑布倾泻而下的水为参照物，山上的树是 	
（选填“静止”或“运动”）的；如果你乘车远离瀑布时，你听到瀑布的轰鸣

声的 	（选填“音调”、“响度”或“音色”）会发生明显的变化。	图 8


15．中秋节的时候威威同学买了一盒“雪月饼”，为了保持低温，工作人员在月饼包装盒内装入了一定
量的“干冰”。回到家中，打开包装盒，发现周围空气出现了“白雾”，这是因为“干冰”在过程中 吸收热量，使空气中的水蒸气发生了 	现象。（两空均填物态变化名称）


16 当一束光垂直射到平面镜上时反射角为 	度，然后将平面镜转动 30°角，入射光线保持不变， 则反射光线的方向将改变 	度。


17．一只小鸟从平静的湖面上飞过，已知湖水深为 4m．当小鸟距高湖面 5m 时，小鸟在湖中的倒影距 小鸟 	m；在小鸟向下俯冲的过程中，该“倒影”的大小将 	。（选填“变大”、“不变” 或“变小”）

18．如图 9 所示为一种光电控制液面高度的仪器，它是通过光束在液面上 的反射光线反射到光电屏上的光斑位置来判断液面高低的，已知入射 光线与液面的夹角为 45°，若光斑 S 向右移动了 1m，说明水位      
（选填“上升”或“下降”）了 	m。
图 9


三．实验探究题（每空 2 分，共 26 分）
19．在探究“某固体熔化时温度与时间的关系”实验中，实验装置如图 10 甲所示，根据实验数据作出 的“温度-时间”图像如图 10 乙所示。
图 10
（1）该装置将固体物质放入试管中，试管放在盛水的烧杯内加热，而不是直接用酒精

灯加热，目的是为了使试管内的物质 	

（2）该物质是 	（选填“晶体”或“非晶体”）。




（3）在实验的某时刻观察到物体的温度为如图丙中温度计所示的示数，则此时物体处于 	态（选 填“固”、“液”、“固液并存”）。




20．在做“探究水的沸腾”实验中，娟娟使用的实验装置如
图 11 甲所示，根据实验数据作出的“温度一时间”图像 如图 11 乙所示。
（1）从图乙中可知当时实验室中的大气压 	（选填“小 于”、“大于”或“等于”）1 标准大气压。
（2）娟娟观察到水在沸腾过程中，温度将 	（选填“升
高”、“降低”或“不变”），她在水沸腾一段时间后撤去酒













图 11

精灯，发现水没有立即停止沸腾，此时的温度 	（选填“高于”“等于”或“低于”）沸点。

（3）娟娟在实验中收集多组实验数据是为了 	（选填“A”或“B”）。
A．减小实验误差	B．寻找普遍规律

21．利用如图 12 所示的实验装置，进行“探究光的反射规律”的实验。
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图 12
（1）使光线以不同角度入射进行实验，测量结果如表所示，由此可得：在反射现象中， 	。
（2）将一束光贴着纸板 A 沿 EO 射到 O 点，将纸板 B 向前或向后折，此时，在纸板 B 上看不到反射光 线，此时反射光线与入射光线 	（选填“在”或“不在”）同一平面。
（3）若将一束光贴着纸板 B 沿 FO 射到 O 点，光将沿图中的	方向射出。


22．如图 13 是“探究平面镜成像特点”的实验装置
（1）选用玻璃板代替平面镜，主要是为了便于 	。
（2）在竖立的玻璃板前点燃蜡烛 A，拿未点燃的蜡烛 B 竖直在玻璃板 后面移动，人眼一直在玻璃板的 	（选填“前”或“后”）侧观察， 直至它与蜡烛 A 的像完全重合，这种确定像与物大小关系的方法是 	
（选填“控制变量法”或“等效替换法”）


四．综合题（第 23 小题 4 分，第 24 小题 4 分，第 25 小题 6 分，共 14 分）
23．小溪同学每天都要乘校车沿芙蓉路来学校上学，普于观察的她发现，无论盛夏还是严冬，在装有 空调的校车玻璃窗上，都会有小水滴附着在上面：她还发现，早上太阳从东边升起来了，可是西边建 筑的玻璃幕墙上也有一个太阳照着她，使他觉得特别刺眼。
（1）关于小水珠的说法，正确的是 	 
A．夏天，窗上的小水珠是由水蒸气液化形成的 
B．冬天，窗上的小水珠是由小冰晶熔化形成的 
C．夏天，小水珠附着在玻璃的内表面，冬天，小水珠附着在玻璃的外表面 D．无论冬天还是夏天，小水珠都附着在玻璃的内表面
（2）玻璃幕墙上的太阳是由于光的 	形成的。（均选填“直线传播”或“反射”）

24．（1）请画出下图 14 甲中物体 AB 在平面镜中的像。（2）图 14 乙中 S 为镜前一发光点，发出的光经
镜面反射后有一条经过 A 点，试画出这条光线。



图 14
25．遵守交通法规是每一个市民应该具备的最基本的道德素养，违反
交通法规不仅仅是现代社会的不文明现象，更重要的是，这种行为会 给国家或者个人造成财产损失，对人身安全带来重大威胁。如图 15 所示为某道路由有向北机动车及非机动车的道路示意图，已知机动车 车道宽 D  3m ，甲、乙两部轿车（两部轿车的尺寸均为：长度
L1   4．5m ，宽度 d  1．8m ）分别在慢车道和快车道上向北匀速行驶，

v甲  36km / h ， v乙  54km / h （设两轿车均在车道中间位置行驶， 且不考虑轿车的制动情况）。当甲、乙两车沿南北方向上的距离为
S2   3m 时，在甲车前方慢车道与非机动车道交界处的 C 点（与甲车 相距 S1，且 S1   10．5m ），突然有人骑自行车打算沿 CC'方向匀速横穿 马路（CC’方向与道路方向垂直），自行车车长 L2   1．8m 。
（1）当甲车的尾部恰好到达 CC'线所消耗的时间 t 为多少？



图 15

（2）当甲车的尾部恰好到达 CC'线时，自行车的车头还未到达轿车处，则自行车不会有危险，据此情 景，请计算出自行车与甲车相撞的最小速度 v1 为多少?
（3）当自行车车速在什么范围内将与乙车相撞?
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